

SUSCRIPCIÓN

Capital: mes..... 1'25
Provincias: trimestre..... 3'75
Extranjero: año..... 40'00
Número suelto 5 céntos.

PAGO ADELANTADO

LA REGIÓN CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

¡¡¡OJO!!!

Géneros doble ancho, de sábanas..... 4 SEIS PERRAS
Telas lavadas para camisetas, vara de ancho..... 4 REAL
Géneros de colchones..... 4 TRES REALES

Camisetas finas, para hombre..... 4 DOS REALES
Camisetas de mujer..... 4 PESETA
Calzoncillos de hombre..... 4 TRES REALES

Estos artículos podéis comprarlos solamente los días que estén anunciados.

Isabel II, núm. 7 VIRGILIO CARRO

AL MARGEN DE UN SUCESO

¡¡¡LLUVIA DE PADRINOS!!!

El título parece propio de un sainete del malogrado Ventura de la Vega.

Sin embargo, no lo es, ni puede serlo, porque casi termina en trágico. Y aunque así terminara no tendría nada de particular, pues a la tragedia nos incitaron anoche cuatro respetables y honrados caballeros que nos visitaron en nuestra redacción pidiendo, exigiendo una reparación por medio de las armas en el terreno del honor.

Grave era el caso para nosotros, que no entendemos de lance; tan grave que, seguros de poseer la razón, hemos manifestado que no rectificaríamos ni una coma de cuanto ayer publicamos bajo el título de Los niños «bilongos» en Pradera.

No solamente nos negamos a rectificar, si que también a aceptar lances de honor. Somos enemigos del duelo, y jamás acudiríamos al campo a cruzar una bala ó a medir una espada con ningún semejante.

El autor de estas líneas no es católico, pero si le abofetean la mejilla derecha no presenta la izquierda; al contrario, contesta en la misma forma, con creces.

Tampoco rehusamos batirnos por que en nuestro pecho tenga asiento la cobardía, cualidad que no conocemos. Sabemos respetar para que se nos respete. Pero si alguien tiene la avilantez de poner en tela de juicio nuestra honorabilidad ó la de las personas que nos son queridas personalmente, sin ampararnos en códigos del honor, tomaremos venganza de la ofensa.

Tenemos reñones y valor para hacerlo. Damos estas explicaciones a los caballeros que nos honraron con su visita y a sus representantes los señores Pombó y Zorrilla, a quienes ayer censuramos por la conducta poco correcta que observaron en el Salón Pradera, protestando a la Pastora Imperio cuando ésta cantaba una de las canciones de su repertorio.

¿Hubo calumnia en lo dicho? ¿Fue invención del reporter que presenció el escándalo? El hecho, aunque traten de desvirtuarlo, no es rigurosamente cierto? ¿No tomó parte el público protestando contra dichos señores que ocupaban una platea, los que visto el sesgo que adquiría la cuestión por ellos buscada, fueron al escenario a darle explicaciones a la artista y a su señor hermano?

¿Hay algo de lo dicho que no sea exacto? Nada, absolutamente. Pues si han reconocido que obran impremeditadamente, ¿por qué sentirse molestados? Además, señores, ustedes y cuantos pertenecen a la clase elevada de la sociedad, deben de dar el ejemplo, por su cultura, por su educación, por vivir en otro ambiente donde la corrección y la tolerancia ha de tener forzosamente su asiento.

Si los de arriba faltan y molestan en los espectáculos públicos, ¿qué extraño es que las clases humildes, desgraciadamente incultas, escandalicen y alboroten alguna que otra vez?

Contra estas clases caen los anatemas de los bien quitados de la fortuna cuando no se conducen con comedimiento y compostura. La Prensa y la autoridad censuran las faltas que cometen. ¿Por qué, pues, no censurar también lo que han gozado protegidos de la fortuna que por derecho tienen la obligación y el deber, si, señor, el

deber, de no incurrir en tales excentricidades?

Los que escribimos LA REGIÓN CANTABRA, ya lo expusimos en nuestro artículo intitulado El pueblo y el rey, no descendemos al insulto que exaspera, pero no conviene; ni ponemos agresividades en la pluma para manifestar lo que en nuestro humilde pensar consideramos ajustado a la verdad.

Se equivocan los señores Pombó y Zorrilla si creen que con enviarnos los padrinos vamos a variar la línea de conducta que nos hemos trazado al fundar este diario.

Seguiremos impretéritos la misma trayectoria, con la conciencia tranquila de haber cumplido con el deber impuesto.

¿Que ajustando los actos a la verdad incurrimos en el enojo de ciertas personas? ¿Que vamos a hacerle; nuestra no será la culpa! En tal caso, los culpables serán quienes traspasan los linderos del respeto que se debe de guardar a todo ciudadano, sobre todo si se trata de una dama.

Para sacar a la vindicta pública las irrespetuosidades, atropellos, incorrecciones, injusticias é ilegalidades de todo quisque estamos nosotros, circunscriptos a relatar lo sucedido, sin temor a protestas ni amenazas.

Hombres somos que tenemos el alma en nuestro almarío, como todos. Quien tenga agravios que vengar que nos busque, en la seguridad de que ha de encontrarnos.

Porque cuando defendemos la verdad y la justicia nunca volvemos la cara; todo lo contrario, la presentamos.

Ya saben, los que tengan temperamentos exaltados y se crean molestados—ya decimos que no es ese nuestro ánimo—, no se molesten en mandar padrinos, porque no los admitimos. Razones, cuantas necesiten; amenazas, no las toleramos.

CONTRA LA GUERRA

EL MANIFIESTO de los socialistas austriacos

En vísperas de los grandes acontecimientos que van a desarrollarse en Austria, el grupo parlamentario del Partido Socialista, reunido en sesión extraordinaria, acaba de lanzar el manifiesto siguiente:

«Trabajadores, compañeros de París: En este momento, particularmente terrible, es cuando nos dirigimos a vosotros. El peligro de un conflicto armado con Serbia avanza de una manera, cada vez más inquietante y de tal modo que, antes de que termine el día de hoy y que nuestra voz llegue a vosotros, es posible que la guerra haya estallado ya.

El Gobierno austro-húngaro ha enviado su ultimatum a Belgrado, y hoy, sábado, a las seis, debe ser aceptado si se quiere evitar el llamamiento sangriento a las armas homicidas. La paz está pendiente de un hilo, y si este hilo se rompe, si Serbia no acepta las condiciones que ha dictado Austria, vendrá la guerra, la guerra con sus terrores y sus miserias, con sus sufrimientos y sus penas.

Y como son, sobre todo, las masas obreras las que aguantan el peso terrible, el llamamiento que se dispone a hacer Austria es la vida y la sangre del pueblo la que había de ponerse en litigio.

Estamos convencidos de que todo lo que pide Austria-Hungría en interés del mantenimiento de su existencia como Estado, podría obtenerse, ó puede todavía obtenerse por la paz. Estamos convencidos de que ninguna consideración de prestigio de gran potencia la fuerza, la autoriza a abandonar las vías de una entente pacífica.

Por esta razón, como representantes de la clase obrera alemana en Austria, declaramos en su nombre que no podemos aceptar la responsabilidad que lanzamos como igualmente todas las consecuencias terribles que pueda ocasionar, sobre los que han imaginado, apoyado y conseguido el paso fatal que nos pone cara a la guerra.

Estamos, tanto más autorizados a hacer una semejante declaración, cuanto que desde hace ya varios meses los pueblos de Austria han visto desaparecer los derechos que ellos tienen consignados en la Constitución, y han sido desposeídos de esa tribuna parlamentaria de lo alto, desde la que pueden hacer oír sus voluntades.

En presencia de una amenaza de guerra que impone a todos los ciudadanos el sacrificio más completo de sus bienes y su sangre, la violación sistemática de la voluntad popular del Parlamento es todavía más irracional y provocativa.

No ignoramos de qué espantosa miseria ha sido seguida la larga crisis económica y a qué capas profundas se ha propagado; sabemos en qué situación horrible las grandes masas se hallan y qué desesperación se ha apoderado de ellas. Por eso elevamos nuestra voz en señal de advertencia y aconsejamos la circunspección y el examen más minucioso de todas las necesidades de la vida de los pueblos. No es dado a los pueblos vacilar entre la paz y la guerra. El Parlamento, por el cual el pueblo habla y obra, está muerto en Austria. La libertad política de reunión y pensamiento está encadenada. En la plena conciencia de la gravedad de una hora en la que se deciden los destinos gritamos una vez más:

La paz es el bien precioso de la Humanidad, la necesidad mayor de los pueblos. Declinamos toda responsabilidad por esta guerra y solememente, formalmente, declaramos responsables a los que, desde ambos lados de la frontera, la han provocado y desencadenado. Nos creemos unidos al proletariado consciente del mundo y especialmente a los socialistas serbios. Plenamente nos declaramos partidarios de la obra civilizadora del Socialismo internacional, al que vivimos unidos en la vida y en la muerte.

INTERESES COMERCIALES

LOS PRESUPUESTOS DEL ESTADO PARA 1915

Toda la Prensa española, y muy principalmente la comercial y aquella otra que por defender los intereses del pueblo en todas sus manifestaciones, dedica preferente atención a las cuestiones que a la industria y al comercio afectan, se ha ocupado detenidamente del proyecto de presupuestos presentado últimamente a las Cortes por el actual ministro de Hacienda, señor Bugalla.

Y toda ella, con rara coincidencia, lo ha hecho en un sentido de franca oposición al descabellado proyecto que, de aprobarse, llevaría a nuestra nación a una pronta bancarrota por los innumerables perjuicios que al comercio é industria españoles había de ocasionar.

Y esta probabilidad no pueden verla llegar en silencio aquellos industriales y comerciantes a quienes más directamente afectan las onerosas cargas que sobre ellos se pretende hacer recaer.

Opinando de esta manera los gremios españoles reunidos últimamente en Zaragoza, y comprendiendo también una protesta de exposiciones y solicitudes, que una protesta de papel sellado no había de conducirles a nada práctico, ni siquiera habían de ser escuchados ni tomados en cuenta, han considerado más oportuno emprender una campaña de pública y abierta oposición a los gravosos impuestos que figuran en el proyecto de presupuestos del Estado para el próximo año de 1915.

En otro lugar de este número publicamos una nota oficiosa de la Sociedad de Industriales «Unión Cantábrica Comercial» en la que anuncian la celebración de un mitin público de protesta contra tales impuestos.

Para este acto han pedido la ayuda de entidades tan importantes como la Cámara de Comercio, Circulo Mercantil, Liga de Contribuyentes y algunas otras.

La idea es magnífica. Hora era ya de que el comercio español despertase del letargo en el que siempre parece haber estado sumido.

La voz del comercio y de la industria es la voz general del pueblo y debe ser oída, y lo será sin duda, por todas las clases sociales, interesadas por igual en todas aquellas cuestiones que con aquellos se relacionen.

No dudamos que las entidades a las que se ha pedido su cooperación la presten espontánea, en la seguridad de defender los generales intereses de la nación.

Y que el mitin ha de tener un éxito resonante está descontado.

En honor del señor Carracido

En el hotel Miramar, y organizado por el Colegio de farmacéuticos de Santander, se celebró ayer un banquete en honor del doctor Carracido.

Entre los concurrentes se sentó a la mesa el farmacéutico de cámara señor Martín Bayo, componiéndose el resto de los señores Castillo, García Morante, de la Reguera, Mateo, de la Vega, Lloreda, Gómez Trillo, R. Jiménez, Ortiz, Arnilla, Zubieta, Zorrilla,

Erasun, Hontañón, Pérez del Molino, Avenida, Zamanillo, Gavilán y Matorras.

Después del banquete hicieron uso de la palabra algunos de los comensales, ensalzando a la clase y al señor Carracido, honra del Profesorado español.

El ilustre catedrático de la Facultad de Medicina de Madrid, dió por terminado el acto en sentidísimas palabras, y dedicó un recuerdo al sabio ginecólogo recientemente fallecido doctor Gutiérrez, poniendo de manifiesto que la clase de farmacéuticos ha perdido con la muerte del conde de San Diego uno de sus más desinteresados defensores.

Al terminar, el señor Carracido fué objeto de una ovación calurosísima. Dióse por terminado el acto en medio del mayor entusiasmo, pudiendo decirse que la fiesta de ayer fué un gran acto de compañerismo.

CONTESTANDO A UN REMITIDO

En el número de hoy de LA REGIÓN CANTABRA aparece un escrito que suscribe el contratista de las obras de las caballerizas construidas en terrenos de la Magdalena y por el que se pretende contestar a las denuncias formuladas por e-e periódico.

Como en referido escrito existen pasajes en los que se hacen determinadas alusiones y acusaciones—un mucho gratuitas—a mi persona, a ellas pretendo responder con las presentes líneas, no por el que tales insidias ha ordenado trazar sobre las cuartillas, pues a ese no le considero merecedor de ello, sino por no dejar fluctuando en el aire las frases a que me refiero.

Dice el tal individuo que al buscar en el Ayuntamiento los datos necesarios para poder confirmar la denuncia formulada por LA REGIÓN CANTABRA, he estado, indudablemente, ofuscado por la pasión.

Pobre iluso! Ha de saber el autor ó diatante, mejor dicho, del remitido en cuestión, que yo, en cuantas campañas he intervenido ó he suscitado—esta no la considero como tal por no haber tenido en ella una parte directa—lo he hecho sereno y rectamente, con un amplio conocimiento del asunto que fuese y quedando siempre en el lugar aroso que mis siempre justas campañas merecían.

Respecto a mi cantidad de sentido común y mis conocimientos aritméticos, insinuaciones son estas que por azar inocentes han de quedar sin respuesta, aunque muy bien pudiera aplicárselos su autor y creo que le estarían pintiparadas.

Pero, ¿a qué seguir? Solamente he cogido la pluma por que a ello me creía obligado para dar al público santanderino explicaciones sobre mi intervención en aludidas denuncias.

Esta solamente ha sido la por mí explicada en plena sesión municipal del pasado miércoles y dada a conocer en estas mismas columnas en el día de hoy.

Por lo demás, el tal Bueno no merece ocupar por un solo momento la atención de RAFAEL MARTÍNEZ.

La familia real en Santander

Ayer, por la mañana, después del desayuno, salieron del Palacio para la playa del Sardinero, a las nueve y treinta y cinco, Sus Altezas Reales el príncipe de Asturias y los infantes, donde estuvieron jugando hasta las doce.

Su Majestad el rey, acompañado del ayudante señor Nardiz y del señor Cardena, salió en su Hispano-Suiza para el Sardinero, y desde allí al Muelle de Pasajeros, donde embarcó en la caña automóvil, para ocupar el balandro Tonino, con el que corrió las regatas.

A las dos de la tarde regresó al Palacio. Sus Altezas Reales el príncipe de Asturias y los infantes, salieron a las tres y media a la playa de la península, la que abandonaron a las cinco, entrando en Palacio.

A las cinco y veinte, acompañados de la duquesa de San Carlos y del duque de Santo Mauro, salieron Sus Majestades de Palacio, dirigiéndose al inmediato campo de tenis, el que abandonaron a las seis y cincuenta, para subir a Palacio.

DEPORTES Y FESTIVALES

En los campos de sport del Sardinero. Animadísimo se ha de ver en los días 1 y 2 del mes entrante los campos de Sport.

Se celebrarán dos grandes festivales en honor de Sus Majestades y Altezas reales, bajo el patrocinio de nuestro excelentísimo Ayuntamiento.

El día primero llegará a esta un equipo de «foot-ball» de la vecina villa de Bilbao, acaso el reserva del campeón de España, para jugar con nuestro primer equipo del «Real Santander».

Después del partido, y en el mismo campo, habrá carreras pedestres de resistencia y velocidad, adjudicándose algunos premios.

Por último se inaugurará la pista de «Skating Rink», por las señoritas de la alta aristocracia.

El día 2, a las horas de costumbre, se celebrarán las copas Redonet y Agüero.

Jugarán primeramente los equipos infantiles «Club Deportivo» y «Strong», y los primeros team «España F. C.» y «Strong».

Este segundo festival, se celebra en beneficio del batallón infantil de la Casa Caridad, presenciando el mismo, todos los exploradores españoles que nos visitarán, y asistirán al acto de la jura de la bandera de los montañeses, que se verificará el mismo día, por la mañana, en el Sardinero.

EL CONFLICTO EUROPEO

La guerra austro-serbia

POR TELÉGRAFO

Madrid 30 y 31.—(Varias horas).

Belgrado bombardeado

Comunican de Viena que ayer tarde varios acorazados austriacos bombardearon las fortalezas de Belgrado. El fuego duró más de una hora. La población ha sido respetada. Con tal motivo, en toda Alemania aumenta el pesimismo, pues cada día son mayores los obstáculos que hay que vencer para llegar a un arreglo austro-serbio.

Las potencias trabajan

En Londres aumenta la agitación entre todas las clases sociales. Los ministros se han reunido en Consejo extraordinario para examinar la situación y tomar otros acuerdos que reservan.

Se asegura en los círculos diplomáticos que en caso de que la guerra continúe Francia y Rusia no dejarán a Serbia abandonada.

Además Francia, Italia é Inglaterra continúan gestionando la paz.

Inglaterra se prepara

Cablegrafían de Londres que con toda actividad se lleva a cabo la movilización del personal de arsenales y manufacturas marítimas.

Todos tienen preparados sus uniformes. Entre los puertos, arsenales y el Almirantazgo se cruzan sin cesar telegramas cifrados, dando órdenes para la más perfecta organización naval.

La movilización serbia

La movilización serbia avanza rápidamente por la parte occidental del territorio. Las fuerzas serbias se hallan ya en Crivol, cerca del río Lim, y la vanguardia se halla en contacto con los montenegrinos.

El entusiasmo es enorme en las tropas.

El príncipe de Serbia

El corresponsal de Le Journal ha celebrado una entrevista con el príncipe heredero de Serbia, el cual le dijo que Austria quiere la guerra por aprovechar el momento actual, que es para ella oportuno; pero que Serbia cumplirá con su deber, sin miedo alguno, porque la justicia y el derecho están de su parte.

Retirada de fondos

Cunde el pánico entre los imponentes de las Cajas de Ahorros de Berlín. Los fondos retirados ayer ascienden a 975.000 marcos; y los retirados hoy, a 867.322.

Para evitar la alarma, el Comité general ha acordado no publicar boletines de apertura.

Movimiento de tropas

Se sabe que en los ducados alemanes de Baviera y Wattenberg, el movimiento de tropas es extraordinario. Constantemente llegan trenes llenos de soldados henchidos de entusiasmo que van enviados a los puertos avanzados de la frontera alemana que actualmente se halla erizada de bayonetas y cañones.

Rusia y Austria

Se ha recibido oficialmente en Rusia una comunicación de Austria, en la que se notifica que respetará la integridad del país serbio; pero que se ve precisada a ocupar Belgrado, pues así lo exige la táctica de la presente campaña.

Rusia no ha contestado a la nota de Austria.

De ambos campos

El plan militar que está desarrollando Austria tiene por objeto operar en las poblaciones de Valjevo, Ushibza y Servigna, con un movimiento envolvente.

Las tropas serbias que estaban en la frontera de Bulgaria han marchado a la parte Norte.

Un oficial del Estado Mayor serbio, ha conferenciado con el ministro de la Guerra de Montenegro. Es tal el entusiasmo que reina en este pequeño estado, que las mujeres montenegrinas alistanse para acompañar a los soldados ayudándoles a formar trincheras.

De Francisco José al Zar

Por San Petersburgo ha circulado el rumor de que el Emperador Francisco José ha escrito una carta autógrafa al Zar explicándole las razones que tiene para guerrear con Serbia y aconsejándole de que ésta abandonada a su suerte.

En favor de la paz

La Oficina internacional de la Paz ha dirigido al Kaiser un telegrama diciéndole que confía en sus sentimientos de justicia y en su espíritu pacificador, tantas veces demostrado.

Le excita a poner fin a la angustia que en los momentos actuales experimentan todos los pueblos de Europa, y le pide una mediación de la que salga el arreglo del conflicto presente.

En análogo sentido ha telegrafiado la Oficina internacional de la Paz al ministro de Negocios Extranjeros de Austria.

Belgrado en poder de los austriacos

Un telegrama de madrugada confirma la ocupación de Belgrado por los austriacos.

Otro de Budapest le confirma también.

Finalmente, por si estas seguridades fueran pocas, también ha sido confirmada la noticia por otro telegrama de Berlín.

Un combate

Cerca del Save se ha librado un combate entre austriacos y serbios. Estos fueron bombardeados por aquéllos con gran vigor.

Un disparo de cañón destruyó un pilar del puente sobre el Save.

Las comunicaciones han quedado cortadas. No se conoce el resultado del combate.

Austria se sorprende

Al plantear el conflicto con Serbia, suponía Austria que el imperio ruso permanecería en actitud expectante, sin intervenir en la contienda.

Pero ha sido grande la sorpresa al recibir noticias de las rápidas movilizaciones que Rusia está llevando a cabo con todo el ejército.

En Viena causó el proceder de Rusia verdadera estupefacción, al ver que se inclina del lado de Serbia.

Ingléses a Serbia

Muchos oficiales ingleses que se encuentran retirados, visitaron al ministro serbio en Londres, ofreciéndose al Gobierno serbio para ir a formar en las filas del ejército y pelear bajo sus banderas.

Espérase la respuesta de Serbia a sus peticiones.

Dinero a la circulación

Telegramas de París dicen que, en caso de guerra, el Banco de Francia sería autorizado para emitir billetes de cinco y veinte francos.

Estos billetes, que están hechos ya desde hace tiempo, en previsión de que llegara el caso de lanzarlos a la circulación, los tiene el Banco en sus depósitos.

Bombardeo y ocupación de Belgrado

Se han confirmado los rumores que durante toda la tarde habían estado circulando, de que la población de Belgrado ha sufrido el bombardeo de los austriacos.

En efecto, cuatro monitores imperiales dispararon innumerables bombas sobre la fortaleza de la capital de Serbia, respetando los puntos en que

de 1914  
AD  
unicados,  
as de de-  
onvencio-  
se reciben  
s horas de  
ia  
or serbio,  
nistro de  
libra otro  
reina en  
y mujeres  
acom-  
ndoles á  
Zar  
eirculado  
or Fran-  
ta autó-  
razones  
Serbia y  
ndonada  
e la Paz  
grama di-  
ntimien-  
to pacifi-  
do.  
angustia  
es espe-  
de Euro-  
le la que  
cto pre-  
grafiado  
a Paz al  
jeros de  
austria-  
a confir-  
por los  
ma tam-  
eguridad-  
ha sido  
tro tele-  
rado un  
rbios.  
los por  
ruyó un  
3.  
uedado  
el com-  
Serbia,  
rio ruso  
eante,  
presa al  
movili-  
vando á  
de Ru-  
al ver-  
bia.  
que se  
al mi-  
ciendo-  
r á for-  
pelear  
Serbia á  
1  
que, en  
Francia  
billetes  
shos ya  
ión de  
los á la  
en sus  
Igrado  
es que  
estado  
ión de  
bardeo  
impes-  
bom-  
ital de  
en que

amente habian sido colocadas  
banderas blancas.  
A pesar de todo, no pudo evitarse  
que algunas granadas cayesen sobre  
diversos edificios particulares y cau-  
saran daños. Especialmente el Banco  
franco-serbio ha sufrido grandes des-  
tronzos.  
Una bomba que cayó en un Banco  
particular hirió gravemente al jefe  
del establecimiento.  
Inmediatamente se ha formulado  
la correspondiente reclamación, por  
tratarse de un extranjero domiciliado  
en dicha capital.  
El pánico que se apoderó de los  
pocos moradores que quedaban en  
Belgrado, al ver los efectos del bom-  
bardeo, fué enorme. Inmediatamente  
después de comenzar la agresión de  
los austriacos, comenzó el vecindario  
a evacuar la ciudad, en la que, al fin,  
entraron las tropas imperiales victo-  
riosas.  
Al mismo tiempo que Belgrado  
caía en poder del ejército invasor, se  
libraba otro combate en Sremica,  
cincos kilómetros al Sur de la capital.  
Los serbios, que desde el comien-  
zo llevaron la peor parte, tuvieron  
que internarse en su territorio.  
Toda esta región serbia, lindante  
con Austria, está en poder de los in-  
vasores.  
No puede precisarse el número de  
bajas habidas por ambas partes; pero,  
desde luego, fueron mayores las su-  
fridas por los serbios.  
Varios destacamentos austriacos se  
han apoderado en el Danubio de dos  
vapores serbios, que iban carga-  
dos de armamentos y municiones.  
**Esfuerzos estériles de la diplomacia.—Austria persiste en su actitud**  
Los embajadores de Alemania, In-  
glaterra, Francia, Italia y Rusia; han  
celebrado hoy frecuentes entrevistas  
para cambiar impresiones sobre el  
conflicto austro-serbio.  
Se ignora el resultado que hayan  
tenido estas conferencias. Para esta  
noche, á primera hora se consideraba  
en los círculos políticos y diplomáti-  
cos la declaración de guerra que  
el Gobierno de Austria dirigiera ayer  
al de Serbia, ó sea, después de reci-  
bida la proposición formulada por el  
ministro de Negocios Extranjeros in-  
glés, sir E. Grey, ha quitado á ésta las  
probabilidades de satisfactorio éxito  
que podía tener.  
Tienden los esfuerzos de las suso-  
ditas cinco Potencias á lograr de  
Austria se avenga á ponerse directa-  
mente al habla con Rusia.  
Esta no se muestra opuesta á ello,  
pero sí Austria, por estimar que el  
conflicto que tiene planteado con Ser-  
bia tiene que resolverse directa y úni-  
ca y exclusivamente con el Gobierno  
serbio, siendo, por lo tanto, improce-  
dente toda gestión contraria á sus  
propósitos, no le sería posible aten-  
derla.  
Ante la actitud en que se ha puesto  
y se mantiene el Gobierno austro-  
húngaro, parece que los de Francia,  
Inglaterra ó Italia, han acordado pe-  
dir á Alemania interponga toda su in-  
fluencia cerca del Emperador Fran-  
cisco José, para que éste desista de su  
resolución y acepte que su Gobierno  
entre en tratos directos con el de San  
Petersburgo.  
**El Gobierno ruso.—Conferencias con el zar.—El embajador de Alemania.—Expectación.—Optimismo.**  
El Gobierno ruso se ocupa de la  
proposición de sir Grey, y confía en  
que se llegará á un acuerdo.  
Es muy activa la gestión que vien-  
den realizando las potencias para so-  
lucionar el conflicto austro-serbio.  
El ministro de Relaciones Exterio-  
res y el jefe del Gobierno han cele-  
brado una larga conferencia con el  
Zar Nicolás, tratando de estos esfuer-  
zos pacifistas.  
La conferencia fué interrumpida  
porque el embajador de Alemania  
solicitó hablar urgentemente con el  
presidente del Consejo.  
Se ignora lo que trataron ambos  
personajes.  
El presidente dió cuenta al zar de  
todos los detalles de su entrevista  
con el embajador de Alemania.  
Estas conferencias despiertan una  
expectación enorme.  
**El Gobierno, farruco**  
A las gestiones para localizar el  
conflicto austro-serbio y para evitar  
una guerra europea, no corresponde  
al Gobierno alemán con una adhesión  
franca.  
Parece ser que en el Gobierno do-  
minan las corrientes belicosas.  
El emperador, por su parte, nada  
hace para acallar estos ímpetus.  
La propuesta de sir Grey no ha sa-  
lido á los altos poderes alema-  
nes.  
El canciller y el embajador de In-

glaterra han conferenciado más de  
dos horas.  
Atribúyese gran importancia á esta  
conferencia.  
**El origen de la guerra**  
El diario parisino *L'Eclair*, publica  
la siguiente información acerca de la  
complicidad de la Familia Real de  
Servia en el atentado de Sarajevo:  
«Un alto personaje austriaco que  
conoce perfectamente los orígenes  
del conflicto nos ha explicado el cam-  
bio de actitud que se ha notado en  
Rusia respecto de Austria.  
El Gobierno austro-húngaro posee  
documentos de gran valor acerca de  
los crímenes de Sarajevo. La publi-  
cación de estos documentos probaría  
la complicidad de la dinastía serbia  
en la organización del complot de  
que fueron víctimas el archiduque  
heredero y su esposa. Por esos docu-  
mentos está plenamente probada la  
participación del príncipe Alejandro,  
regente actual de Serbia. Este y el  
embajador ruso que murió hace poco  
misteriosamente en Belgrado fueron  
los instigadores del crimen.  
La Cancillería de Viena habría pu-  
blicado esta parte de los documentos  
si la delicadeza del Emperador no lo  
hubiera impedido.  
Tengo razones para creer —agrega  
el personaje austriaco mencionado—  
que los documentos en cuestión son  
más que suficientes para explicar la  
actitud de Rusia, menos favorable á  
Serbia de lo que se creía.  
Se recordará que el rey Pedro salió  
de Belgrado y abdicó en favor de su  
hijo. Esta abdicación, que hasta ahora  
no ha sido bien explicada, se cree  
que ha obedecido á que el rey Pedro,  
al descubrir la complicidad de su hijo,  
prefirió retirarse antes que dar un  
escándalo.»  
**Los seguros marítimos**  
Las Compañías norteamericanas de  
Seguros marítimos se niegan en abso-  
luto á asegurar ningún barco que  
lleve la bandera austriaca.  
**Los austriacos intentan atravesar el Danubio.—Los serbios lo impiden á cañonazos.—Llega á Viena el emperador.—El zar publica un ukase.**  
Un telegrama de Londres recibido  
en París da cuenta de importantí-  
simos detalles relacionados con el con-  
flicto internacional.  
Dice el citado despacho que las  
tropas austriacas intentaron atrave-  
sar el Danubio á 30 kilómetros al  
Este de Belgrado.  
Los serbios con una valentía raya-  
na en la temeridad y haciendo es-  
fuerzos sobrehumanos, contestaron  
con fuego de cañón, impidiendo que  
los austriacos, aun cuando eran ma-  
yor en número sus fuerzas, consi-  
guieran sus propósitos.  
Ignórase las bajas ocasionadas.  
Añádese también, que los serbios  
se han opuesto valerosamente al  
avance de los austriacos hacia la  
frontera de Bosnia, con un resultado  
satisfactorio.  
A Viena llegaron el emperador y  
el príncipe heredero.  
Los serbios han tiroteado en Sem-  
lin á un vapor austriaco, echando á  
pique una chalupa.  
Noticias del mismo origen aseguran  
que el zar de Rusia, ha publicado  
un ukase llamando á las armas á to-  
dos los grupos de las reservas.  
En toda Rusia siguen celebrándose  
manifestaciones en pró de Serbia, pi-  
diendo que se la apoye con todas las  
fuerzas.  
**Llamada... y tropa**  
Dicen de La Línea que anoche hu-  
bo gran alarma en esta población y  
en Gibraltar.  
La causa ha sido que unos cañone-  
ros ingleses, anclados en el puerto  
inglés, comenzaron á disparar caño-  
nazos llamando á las tropas á ocupar  
sus respectivos puestos en los cuer-  
pos á que están destinados.  
Todas las calles veíanse llenas de  
soldados que, apresuradamente, co-  
rrieron á ocupar los puestos.  
El elemento civil de la población,  
hasta que averiguó el motivo de los  
disparos, estuvo con el alma en vilo,  
creyéndose que empezaba el bombar-  
deo por alguna escuadra extranjera.  
**Nuevo bombardeo**  
Recíbense noticias de París en las  
cuales se dan nuevas versiones del  
bombardeo de Belgrado.  
El momento fué trágico, horrible,  
pues los proyectiles disparados por  
las tropas austriacas causaron inci-  
didos en distintos puntos de la ciudad.  
La certera puntería hizo blanco en  
los edificios, algunos de los cuales  
fueron bien pronto pasto de las  
llamas.  
Otros se derrumbaban con estrépito  
llevando el terror y la consternación  
al vecindario.

**Huyen niños y mujeres**  
En lo más álgido del bombardeo,  
las mujeres, alocadas, dando fuertes  
gritos, cogían en brazos á sus hijos  
corriendo por las calles sin rumbo  
fijo, presas del pánico más terrible.  
Impresionadas por la hecatombe,  
huían, sin preocuparse de cubrir sus  
cuerpos, que, á medio vestir, habí-  
an sorprendido el ataque.  
Consiguieron salir al campo por la  
parte opuesta, donde se hallaban si-  
tuadas las tropas enemigas.  
La idea de salvarse hizo que las  
infelices mujeres acompañadas de sus  
hijos vadearan un río, pero como las  
aguas llevaban mucha corriente algu-  
nas mujeres y niños fueron arrastra-  
dos río abajo, pereciendo ahogados.  
Las demás lograron ganar la orilla,  
donde acamparon.  
**Edificios destruidos**  
Los efectos del bombardeo han  
causado grandes destrozos en Bel-  
grado.  
Entre los edificios destruidos cuén-  
tase una escuela, la Aduana y un de-  
pósito de pólvora.  
La mayoría de los proyectiles caían  
al río.  
Durante el bombardeo hubo varios  
muertos y heridos.  
**Otro combate**  
Continúa el combate de artillería  
en plaza á cinco kilómetros de Bel-  
grado.  
Los fuertes de la plaza apenas con-  
testan porque les faltan municiones.  
Cerca de Sava ha sido destruido  
por los serbios un puente.  
Cerca de la frontera austro-serbia  
se está librando otro combate, en el  
que ambos ejércitos luchan con in-  
doleable valor.  
La lucha es desigual para los ser-  
bios, que retroceden hasta Sangacato  
y Novibazar.  
**Los serbios se entregan.—800 bajas serbias y 200 austriacas**  
Recíbense más noticias del teatro  
de la guerra, en las que se habla de  
nuevos y sangrientos combates.  
Dicen que tres divisiones serbias  
atacaron violentamente á las tropas  
austriacas.  
Estas, repuestas de la sorpresa, to-  
maron la ofensiva, trabándose una  
lucha en la que los serbios víéronse  
copados quedando prisioneros de los  
austriacos.  
Las bajas son muchas haciendo as-  
cender la cifra á 800 serbios y 200  
austriacos.  
Dúdase de la veracidad de tales  
noticias por ser de origen austro-ale-  
mán.  
**DE PROVINCIAS**  
**Homenaje al alcalde de Madrid.—Enorme escándalo.—Pagar por no comer.**  
En el restaurant de la Huerta se  
ha celebrado hoy el banquete anun-  
ciado en honor del nuevo alcalde de  
Madrid don Carlos Prast, para festejar  
su nombramiento.  
Han asistido 2.500 comensales, en-  
tre los cuales se contaban numerosas  
representaciones de la industria y  
del comercio madrileños.  
También estaba representado el  
Comité italo-español.  
Asisten igualmente numerosas per-  
sonalidades y representaciones de la  
Prensa.  
El servicio del banquete ha sido  
pésimo y muy tardío.  
A más de la mitad de los comen-  
sales no pudo llegarles la comida.  
La protesta fué estrepitosa y el es-  
cándalo mayúsculo.  
De todas las mesas salían gritos de  
«¡ladrones!», «¡devolvémos el dine-  
ro!»  
Viendo que el tumulto arreciaba,  
huyó el propietario del restaurant,  
teniendo alguna agresión de los co-  
mensales, dada la excitación de án-  
imos existente.  
En medio de este tremendo escán-  
dalo se levantó el conde de Santa En-  
gracia, y á gritos, para poder ser oído,  
pronunció un discurso, en el que se  
lamentó grandemente del bochornoso  
espectáculo.  
Censuró al dueño del restaurant,  
por haberse comprometido á servir-  
los.  
Aconsejó la calma y prometió que  
habrán de exigirse responsabilida-  
des.  
Después de hablar el conde de  
Santa Engracia, decretó algún tanto  
el escándalo, esperando que se les  
serviese la comida pagada.  
Esto sólo hubieron de lograrlo  
unos pocos, por lo que se repitió  
nuevamente el alboroto.  
Algunos asistentes realizaron gran-  
des destrozos en la vajilla, mientras  
que otros asaltaban la cocina, apode-  
rándose de cuantas viandas encon-  
traron.

Algunos consiguieron que se les  
devolviese el dinero.  
Al continuar los brindis, interrumpi-  
dos por el escándalo, el señor Prast  
pronunció un discurso dando las  
gracias por el homenaje que se le  
hacía.  
Se lamentó profundamente del es-  
pectáculo á que había dado lugar el  
dueño del restaurant.  
Se le hizo una ovación, y en medio  
de gritos de protesta de los muchos  
que se habían quedado sin comer, se  
dió por terminado el acto.  
**La Bolsa**  
En la Bolsa de Madrid ha repercu-  
tido el pánico que desde hace días  
reina en las demás bolsas europeas.  
Se acentúa la alarma en todos los  
valores.  
Por lo contrario, en la Bolsa de  
Barcelona reina bastante optimismo.  
Se han reanudado las cotizaciones,  
aunque ha circulado el rumor de que  
los alemanes han detenido en Kiel á  
un vapor francés cargado de oro.  
**Ministro de viaje**  
El ministro de Hacienda señor Bu-  
gallal ha marchado esta tarde con di-  
rección á Coruña.  
Este viaje tiene por objeto presidir  
la inauguración del Congreso peni-  
tenciario.  
En la estación le despidieron va-  
rios ministros y numerosos amigos.  
**Lo que dice Sánchez Guerra**  
Al regresar de la estación después  
de despedir al señor Bugallal, nos  
decía el señor Sánchez Guerra que  
aquel regresará de su viaje á la Co-  
ruña el próximo domingo.  
Se proponía permanecer en Galicia  
doce días, pero circunstancias apre-  
miantes se lo impiden.  
Añadió que es muy posible que el  
señor Bergamín demore para mejor  
ocasión su viaje á Barcelona.  
Respecto al conflicto internacional  
promovido por Austria declaró que  
las impresiones últimamente reci-  
bidas por el Gobierno son mucho me-  
nos pesimistas que las que publica la  
prensa.  
Nos dijo que el encargado de Ne-  
gocios de Austria-Hungría, había  
conferenciado con el subsecretario  
de Estado.  
**Lo que dice el subsecretario**  
Entrevistados con el subsecretario  
de Estado, éste nos dijo que no tiene  
ninguna nueva noticia.  
Únicamente despachos recibidos de  
nuestros embajadores, hablan de  
combates sostenidos entre austriacos  
y serbios.  
No obstante, no se halla del todo  
perdida la esperanza.  
Se confía en que en la conferencia  
internacional próxima á celebrarse se  
llegue á un arreglo.  
Todo depende de lo que resuelvan  
los Gobiernos de Alemania y Rusia.  
**De la catástrofe de Tudela**  
Continúa en Tudela el duelo pro-  
ducido con motivo de la catástrofe  
ocurrida en dicha población.  
Hoy ha tenido lugar el entierro de  
las víctimas.  
En el entierro figuraban todas las  
clases sociales, que comentaban, tris-  
tamente, el horrible suceso, cuyas  
consecuencias han tenido tan graves  
resultados.  
La fúnebre comitiva era seguida de  
más de diez mil personas, entre las  
que figuraban las autoridades y mu-  
jeres del pueblo, que lloraban, amargamente, el triste fin de las víctimas.  
Los comercios cerraron sus puer-  
tas en señal de duelo.  
Con el fin de mitigar en lo posible  
la triste situación en que quedan las  
familias de los muertos, el Ayunta-  
miento de Tudela ha abierto una sus-  
cripción encabezándola con una can-  
tidad importante.  
**Lo que dice Romanones**  
Telegrafian de Villagarcía, que el  
conde de Romanones ha marchado á  
Madrid, acompañado de su familia.  
Los periodistas le interogaron  
acerca del conflicto internacional,  
mostrándose pesimista respecto á po-  
sibles complicaciones en Europa.  
Referente á España declaró su op-  
timismo, creyendo que las salpicadu-  
ras del conflicto austro-serbio no al-  
canzarán á los españoles.  
Las consecuencias de este conflicto  
únicamente las sufrirán las naciones  
que en él intervengan.  
Preguntado también lo que opina-  
ba sobre política interior, contestó  
que por ahora no hay que pensar en  
ningún cambio político, afirmando  
que el actual Gobierno está seguri-  
simo.  
Respecto á la conciliación de los  
demócratas dijo que él lo desea más  
que nadie y que desea que esto ocur-  
ra cuanto más pronto mejor.  
**De San Sebastián**  
A las siete de la mañana de hoy ha

llegado un tren especial con 970 ma-  
drileños.  
Una comisión del Sindicato de in-  
iciativas salió á esperarles á la esta-  
ción y condujo á los expedicionarios  
á los alojamientos que previamente  
había buscado.  
**El monumento á Ferrer**  
Del mismo punto comunican que  
el único concejal carlista que hay en  
el Municipio ha presentado una pro-  
posición para que el Ayuntamiento  
se dirija al de Bruselas pidiendo la  
demolicion del monumento á Ferrer.  
Los republicanos y socialistas no con-  
testaron, limitándose á pedir vota-  
ción, desechándose la proposición  
por 13 votos contra seis. Con el car-  
lista votaron tres liberales y dos na-  
cionalistas.  
**Concierto.—Atrapello**  
En el Gran Casino de San Sebas-  
tián se ha celebrado un concierto,  
con la cooperación de la orquesta  
que dirige el maestro Arbós y de la  
violoncellista madame Capansacci,  
que ha resultado un triunfo para los  
intérpretes.  
Entre Irún y Behovia un automó-  
vil, procedente de San Sebastián,  
arrolló al carabinero Francisco Ser-  
dán, que salía del cuartel, hiriéndole  
de gravedad en el muslo izquierdo y  
en la cabeza.  
**Ahogado en una cisterna**  
Dicen de Tarragona que en la casa  
parroquial de la Santísima Trinidad  
bajó un obrero á una cisterna para  
recomponer un serpentín, y tuvo la  
desgracia de que se rompiera la cuer-  
da que le sostenía, pereciendo aho-  
gado.  
El desgraciado obrero llamábase  
José Estebanell, tenía veinticuatro  
años y era de inmejorables antece-  
dentes.  
**DESDE VALENCIA**  
POR TELÉFONO  
30.—8,45 n.  
**La corrida de hoy**  
La entrada ha sido superlativa.  
Se han lidiado toros pertenecientes  
á la ganadería de don Vicente Martí-  
nez, que resultaron mansos.  
Gallito estuvo regular en su primer  
toro, sacando de él todo el partido  
posible, pues fué el más manso de los  
lidiados.  
A pesar de esto no aburrió al pú-  
blico, terminando pronto con su en-  
emigo.  
En el quinto estuvo superior tanto  
toreando como matando.  
Bombita se ha portado como buen-  
o y ha cosechado muchos aplausos.  
Posadas superior en su primero y  
pesado en su segundo.  
Belmonte ha tenido una buenisíma  
tarde. Ha coronado el éxito obtenido  
en las cuatro corridas toreadas.  
Puede decirse que el diestro de  
Triana ha sido el amo, pues esta tarde  
ha estado en sus dos toros formida-  
ble, habiendo cortado dos orejas.  
**La novillada final**  
Ayer, á las doce de la mañana, fue-  
ron desencajonados en los corrales  
de la plaza los ocho toros de Miura  
que se han de lidiar el domingo pró-  
ximo por los valientes novilleros Er-  
nesto Vernia Rubio, Cortijano y Va-  
rellito.  
Según noticias, los novillos son  
hermosos y es muy grande la ani-  
mación que existe por esta corrida,  
tratándose de una novillada que tan-  
to por el cartel de la ganadería como  
por el de matadores atraerá mucho  
público á nuestro circo taurino.  
**SPORT NAÚTICO**  
**LA REGATA DE AYER**  
A las diez y media de la mañana se celebró  
ayer, la regata internacional, por series,  
que hubo de suspenderse el día anterior á  
causa del mal tiempo.  
Corrieron los yates de diez metros *Tomino*  
y *Patria*, los de ocho *Pitusa*, *Silda II*, *Mack-  
toub* y *Mimpeca*, de siete *Giralda IV*, *Diana*,  
*Cercada II* y *Santander*; los de seis metros  
*Barandil*, *Gerimedo*, *Cáspita* y *Tusy*; y los  
sonderklasse *Luchana* y *Luz*.  
También se hallaban dispuestos á correr  
la regata el *Narria* y el *Farruca*.  
Pero el primero sufrió una pequeña aver-  
ría antes de salir y hubo de desistir de ha-  
cerlo.  
Su dueño, don Luis Arana, á invitación  
del rey que ocupaba el *Tomino*, hizo la regata  
en este balandro.  
El *Farruca* no pudo cortar la enfilación de  
salida.  
El recorrido en esta prueba era de diez y  
seis millas, para los de diez metros, y de  
diez, para los restantes, por lo que aquéllos  
tuvieron que dar dos vueltas al triángulo  
colocado fuera de la bahía y los demás sola-  
mente una.  
Cuando ya estaba terminando la vuelta al  
triángulo el yate *Mecktoub*, del infante don  
Carlos, sufrió una grave averría, que le obli-  
gó á echar abajo el velamen y dejarse re-  
molcar por un vaporcito del Club.  
Durante toda la mañana la atención ge-

neral estuvo concentrada en los pequeños  
yates de la serie sonderklasse, que hicieron  
una regata preciosa.  
Prueba de ello es la diferencia insignifi-  
cante de segundos porque ganó el *Luchana*.  
El resultado total de la regata fué el si-  
guiente:  
Serie de diez metros: Premio de Honor,  
*Tomino* del rey, que tardó 2 horas, 53 minu-  
tos y 33 segundos.  
Primer premio, *Patria*, de don Antonio  
Echeburen, que hizo el recorrido en 3 horas  
y 07 minutos.  
Serie de ocho metros. Premio de Honor,  
*Nimpeca*, de la dama francesa Ph. de Vilmo-  
rin, 2 h., 01 m. y 05 s.  
Primer premio, *Silda II*, de don Angel F.  
Pérez, 2 h., 3 m. y 46 s.  
Segundo premio, *Pitusa*, de don Eduardo  
Gullón, 2 h., 9 m. y 45 s.  
Serie de siete metros: Premio de Honor,  
*Giralda IV*, del rey, 2 h., 14 m., 05 s.  
Primer premio, *Chirra II*, de don Víctor  
Chávarri, 2 h., 15 m. y 40 s.  
Segundo premio, *Santander*, de don Victo-  
riano López Dóriga, 2 h., 16 m. y 12 s.  
Tercer premio, *Diana*, de los señores Az-  
coitia y Herrera, 2 h., 13 m. y 09 s.  
Serie de seis metros: Premio de Honor,  
*Gerimedo*, de don José Luis Bayo, 2 h., 16  
minutos y 41 s.  
Primer premio, *Barandil*, del Rey, 2 ho-  
ras, 18 m. y 16 s.  
Segundo premio, *Tusy*, del conde de Re-  
villagigedo, 2 h., 24 m. y 13 s.  
Tercer premio, *Cáspita*, del príncipe don  
Raniero, 2 h., 24 m. y 13 s.  
Sonderklasse: Premio de Honor, *Luchana*,  
del duque de la Victoria, 2 h., 35 m. y 19 s.  
Primer premio, *Luz*, de don Miguel López  
Dóriga, 2 h., 36 m. y 15 s.  
**LA REGATA DE HOY**  
Gran regata de Honor, para yates de seis,  
siete, ocho y diez metros, que hayan sido  
primeros y segundos, en las regatas de los  
días anteriores.  
Copa de Santander y Copa del Cantábrico.  
Recorrido: Diez millas.  
Premios.—Premio de Honor: Copa de su  
majestad el rey.  
Para diez metros.—Primer premio: Rega-  
lo del senador, señor Pico; segundo, un ob-  
jeto de arte y tercero, una medalla de plata.  
Para ocho metros.—Primer premio: Rega-  
lo del senador, señor Pérez Elizaguirre; se-  
gundo, un objeto de arte y tercero, una me-  
dalla de plata.  
Para siete metros.—Primer premio: Rega-  
lo del senador, señor Mazarrasa; segundo,  
un objeto de arte y tercero, una medalla de  
plata.  
Para seis metros.—Primer premio: Regalo  
del diputado á Cortes, señor Garnica; se-  
gundo, un objeto de arte y tercero, una me-  
dalla de plata.  
**LABORANDO**  
Grave y grande error cometen los señores  
de hora y cuchillo que en los pueblos rura-  
les de nuestra provincia, que por todos los  
medios que están á su alcance, impiden el  
que los periódicos democráticos tomen el  
incremento á que son acreedores, cuando  
precisamente en ellos no se exponen y en-  
señan más que ideas grandes y sublimes,  
puesto que su norma y base es el respeto  
mutuo.  
Mal entendido sistema es el que emplean  
esos dueños de vidas y haciendas al obrar  
así, pues creo no sea ese el camino que de-  
ben seguir y enseñar; antes al contrario, de-  
bían de optar por el de la tolerancia, cuan-  
do menos por instinto de conservación y  
para evitar que los frutos que produce el  
respeto mutuo se convierta en arma homi-  
cida, que no puede dar resultados satisfactorios  
á ninguno de los bandos opuestos en la  
manera de pensar y de ver las cosas.  
Libertad y no libertinaje son las palabras  
que invocan á diario los grandes hombres  
que dirigen las naciones más adelantadas  
del mundo, palabras que, interpretadas  
bien su significación, quieren decir que todo  
ciudadano tiene derecho á ser libre y res-  
petado, y no libertino y cobinado, en cuanto  
al uso de sus derechos tiene concedido por  
la ley.  
Arma homicida peligrosísima es la que  
esgrimen esos señores feudales que aun  
existen en nuestra Montaña, porque se da el  
caso que, mientras tienen en sus rebañós á  
hombres que no conocen sus derechos, el  
día que salen ó se separan de la mensada  
son terribles enemigos de ellos mismos, por  
no haberles concedido siquiera benignidad  
para optar por el camino que ellos creían  
debían seguir. Esos hombres se creen de  
un modo atroz ante los usurpadores de su  
sagrada voluntad, que es arma mucho más  
peligrosa y certera que lo que ellos han em-  
pleado, puesto que es arma noble y cortante,  
afilada en el abuso de que ha sido objeto el  
que la utiliza, ya por necesidad individual,  
ya por la colectiva.  
Héroes se pueden llamar en esos cotos  
rurales, al hombre que por sus ideas se  
atreve á leer un periódico avanzado, pero  
esos héroes, son los más respetados y temi-  
dos por esos directores de la farándula  
nacional, porque saben que ese valiente  
ciudadano da pruebas de consciencia tan  
falto de ella los otros que no se atreven los  
bandos enemigos á levantarles el apósito  
esclavitud.  
Es necesario por parte de todos, y que  
sin suplantir la conciencia de los hombres  
se deje á cada cual que haga uso de la pala-  
bra libertad, que seguro estoy daría mejo-  
res resultados que la palabra opresión.  
Es necesario que los hombres que por su  
inteligencia, que por su posición social y que  
por otras causas concedan á sus conve-  
cinos derechos indiscutibles que la ley nos  
concede por partes iguales.  
Es conveniente que el oprimido, aunque  
inculto, vea en sus directores, que no le  
roba sus derechos, que no le evita el que  
progrese dentro de la ley, y entonces vendrá  
el tan deseado respeto mutuo, mientras no  
sea así, el director y el dirigido, el intelectual  
y el que no lo es, tardarán en ponerse de  
acuerdo.  
Alegan en su defensa, los explotadores de  
la voluntad ajena, que los periódicos demo-  
cráticos llevan mala semilla, yo creo que  
aún siendo mala (como ategan), fructifica,  
por tener ellos el terreno mal administrado  
y que, por lo tanto, los frutos buenos de la  
misma, no se hacen esperar.  
ARMANDO G. DEL RIVERO.



SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander: a las 8:50, para llegar a Madrid a las 21:45.
Salida de Madrid: a las 8:45, para llegar a Santander a las 20:14.

FABRICA DE AGUARDIENTES Y LICORES
DE
ARIJA Y LEGAZ
Rubio, 14 y 16—Santander
Anis del PERAL
Anis DICENTA
Cognac GALICIA

La Cruz Blanca (S. A.)
Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900.

EL CONGRESO Gran Casa de Comidas y Bebidas, Café y Licores
MARCAS SELECTAS
Esteban Gutiérrez Ruiz
BRUJOS, 7 (RISQUINA A GARRINDIA), SANTANDER

Indalecio Criales
FABRICANTE DE CHORIZOS
HARO (RIOJA)
Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

CHOCOLATES SUPERIORES
El Automóvil marca registrada con el número 23.435
MANUEL RIVERO
TELÉFONO 529
SANTANDER

ALMACEN DE VINOS
J. López Alonso
Calle de Castilla (frente a la estación de Bilbao)
SANTANDER

Café Imperial
ALAMEDA DE JESUS DE MONASTERIO, 23
SANTANDER
El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero.

FABRICAS EN
Santander y Valladolid
San Fernando, núm. 8 San Juan
TALLERES DE MAQUINARIA
Reparaciones de Buques y Calderas — Motores a Gas y Eléctrico — Maquinaria en general — Forja de toda clase — Transmisiones de movimiento

DEPENDENCIA FORMAL
SERVICIO ESMERADO
PRECIOS ECONÓMICOS
Para comer bien y barato
EN LA
Nueva Suiza
Plaza de la Libertad

ALMACÉN DE PAQUETERIA POR MAYOR Y MENOR
JOSÉ MATEU
JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER

UNIÓN CÁNTABRA
SOCIEDAD ANÓNIMA
Gran fábrica de Gaseosas, Jarabes y Agua de Seltz
Calle de San Fernando, número 38
SANTANDER

HAMBURG-AMERIKA LINIE
VAPORES CORREOS ALEMANES
SERVICIO BIMENSUAL ENTRE
SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MÉXICO
Salidas fijas los días 8 y 20 de cada mes
Próximas salidas para
Habana, Veracruz, Tampico y Puerto México

LA IDEAL
Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de Escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.
SAN FRANCISCO, 31
Santander

La mejor casa de compra y venta de toda clase de metales usados, trapos, huesos, hierros etc., etc. es la de
PEDRO GONZALEZ
Enseñanca, 3.—Santander
¡NO CONFUNDIRSE!
PEDRO GONZALEZ
VINOS FINOS DE RIOJA
"La Rioja Central"
Depósito: General Espartero, 1, Teléfono, 666

La Región Cántabra
DIARIO REPUBLICANO
CAPITAL: mes..... 1'25
PROVINCIA: trimestre..... 3'75
EXTRANJERO: año..... 40'00
NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS
PAGO ADELANTADO
PUBLICIDAD
Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, a precios convencionales.
Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

ELÍAS HERRERO :: SANTANDER ::
Concordia núm. 38:
FABRICA DE AGUARDIENTES, LICORES Y JARABES, DEPOSITO DE VINOS GENEROSOS Y VERMOUT
Especialidades: entre otras, Anis y Cognac ALTAMIRA productos muy recomendados por las emenencias médicas, debido a ser altamente profilácticos. Son muy agradables y facilitan las digestiones difíciles.

INTERNACIONAL
CERVEZA EXCLUSIVA
SANDWICHES
LA CRUZ BLANCA
Bebedo, núm. 1 — SANTANDER — Teléfono, 430
SERVICIO A DOMICILIO
FIAMBRES

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO
Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja.
Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO
CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA
Es un preparado especial para combatir el escurfulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.
PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS. — DE VENTA EN LA FARMACIA DE SU AUTOR
ERNESTO DEL CASTILLO
LOPE DE VEGA, NÚMERO 1.—SANTANDER

LA BATALLA
ALMACENES DE ROPAS HECHAS POR MAYOR
ÚNICOS EN EL NORTE DE ESPAÑA PARA LA EXPORTACIÓN A PROVINCIAS
4, ATARAZANAS, 4 y COLÓN.—Tel. 673.
IMPORTANTÍSIMAS REBAJAS DE PRECIOS EN LOS ARTÍCULOS DE VENTA AL POR MAYOR
TRAJES CONFECCIONADOS ESMERADAMENTE
De mahón, para hombre, desde 750 ptas.
De dril, para niños de 3 a 8 años, desde 250 ptas.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA - MADRID
PRÉSTAMOS a 50 años.
PRÉSTAMOS para fomentar la Agricultura.
PRÉSTAMOS para cancelar otras hipotecas de peligrosas condiciones.
PRÉSTAMOS especiales para edificaciones, convenientes a los capitalistas, propietarios de solares y maestros constructores de casas.
INFORMARA J. VALDERRAMA ó su representante en el agente del Banco SANTANDER
NORBERTO BACIGALUPI PEREDA, Alsedo Bustamante, 2, 1.º

ALMACÉN DE VINOS
BODEGAS DEL ROMERAL
FÉLIX AZPILICUETA
Isabel la Católica, números 3 y 5
TELÉFONO NÚMERO 316.—SANTANDER
CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (RIOJA).
SUCURSALES
Bordeaux.—Quai de Chartrons, 86.
Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Alicante
Pasajes.—Almacén número 10 del Puerto.
Bilbao.—Muelle de la Salve.
Monsieur.—(La Mancha).
Alicante.—Esplanada de España, 30.
Rioja esmerado.—Rioja fino
Villena.—Bodega Nueva.
Rioja blanco (estilo Sauternes).
Logroño.—Delicias, 1.
SANTANDER-Isabel la Católica, núms. 3 y 5-Teléfono, núm. 316-SERVICIO A DOMICILIO

AGENCIA FUNERARIA
LA PROPICIA ALAMEDA PRIMERA, 22.—Tel. núm. 451
CEFERINO SAN MARTÍN
Esta Agencia, en su nueva y amplia instalación de la Alameda Primera, número 22 tiene establecidos en las mejores condiciones sus servicios funerarios.
Dispone esta casa de un variado surtido de féretros y arcos de gran lujo, coronas, cruces, lápidas, decoraciones y demás objetos propios de estos servicios, y cuenta con los mejores coches fúnebres, de primera, segunda y tercera clase, así como también coches-estufas, camas imperiales y todos los elementos para la decoración de capillas ardientes.—SERVICIO PERMANENTE.

LA AUSTRIACA
Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
Despacho central, Burgos, 5—Pídase en todas partes
El calzado del Botín de Oro ¡SÍ!
ES EL MEJOR Y EL MÁS ECONÓMICO
DEMOSTRACIÓN:

EL PETIT FORNOS
CASA DE VIAJEROS Y ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EMILIO GARCÍA Y MANUEL TOCA
CUESTA DE GIBAJA, NÚMERO 8.—SANTANDER
Precios desde 4 pesetas en adelante.—Inmediata a las estaciones y muelles de embarque
Los dueños de la Casa se encargan de cuantos asuntos les confíen los señores viajeros.

Para caballeros
Botinas de una pieza, con cartera figurada, borreguiles, botas de cartera de abruchar y zapatos de tafete negro, en forma de moda, cosidos y clavados, a 9 pesetas par.
Borreguiles de lana, de color y negros, con puntera áncoras y taloneros de piel, a 5'40 pesetas.
Para señoras
Zapatos de tafete, negros, con tacón cubano ó inglés, a 4'80 pesetas.
Puente, número 1.—Santander

LA CATALANA
Reyes Católicos y Cánovas del Castillo, Puerto Real (Cádiz)
Drogueria, coloniales, manteca, de González Lavandera, y galletas Cantabria.

LA ALHÓNDIGA
GRAN ALMACÉN DE VINOS Y ACEITUNAS DE
MANUEL FERNANDEZ MORA-Paseo de Pereda, número 32
Vinos finos de la Rioja, de DON ANGEL SANTIAGO, de Haro, desde seis pesetas en adelante los 16 litros, y embotellados de todas clases.
Legítimos de Valdepeñas, vinos blancos de la Nava, manzanilla de Argüeso, jerez, moscatel, vermouth, etc. Depósito de vinos de todas clases.
ACEITUNAS SEVILLANAS DE TODAS CLASES

PEDID SIEMPRE EN TODAS PARTES
LICOR SOTILEZA

SANCHEZ HERMANOS
LA CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1 y 3.
LA PERLA, Sucursal: Anís de Escalante, 2
Grandes almacenes de calzado, Camisería, corbatas, géneros de punto y artículos de piel. Guantes, perfumería, bisutería, sombrillas, abanicos, bastones, impermeables ingleses EL GALLO y CABALLO
CALZADO PARA NIÑO, 4 pesetas 0'90, 1'25, 1'50, 2 y 3.
CALZADO PARA SEÑORA, 4 pesetas 4'95, 5'25, 6, 6'75 y 7'50.
CALZADO PARA CABALLERO, 4 pesetas 5, 6, 6'75, 8, 8'75 y 10.
ALMACENISTAS DE CARBONES AL POR MENOR.—SERVICIO A DOMICILIO
SE RECIBEN ENCARGOS: Almacén: Concordia, 16, teléfono 503.—Despacho: Remedios, 2, teléfono 501.—LA PERLA: Anís de Escalante, teléfono 253.—LA CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1 y 3, teléfono 90.

BENITO PERNÍA VELEZ
CENTRO DE COLOCACIONES
ALQUILER DE PISOS Y HABITACIONES
Este Centro proporciona dependientes de escritorio, tejidos, ultramarinos, viajantes camarerros, jardineros y mozos de labor.
Amas de cría, cocineras, doncellas, sirvientas para todo, niñeras, sirvientas, interinas y toda clase de servidumbre para España y el extranjero, con buenas referencias.
NOTA.—Hay recadista diario para Ontaneda y Madrid.—También se reciben encargos para lecho de burra.